
Vodivosť roztokov 
 

Princíp: 

Pojmom roztok označujeme homogénnu zmes zloženú najmenej z dvoch látok. Roztok 
sa skladá z rozpustenej látky a rozpúšťadla. V prípade vodných roztokov je za rozpúšťadlo 
považovaná voda. Vo vode sa dobre rozpúšťajú iónové zlúčeniny a zlúčeniny, ktorých 
molekuly sú polárne, napr. NaCl, KBr, HCl. Proces štiepenia látok v roztoku na ióny sa 
nazýva elektrolytická disociácia, napr. 

−+ + → ClNaNaCl OH2  
Roztoky, ktoré obsahujú voľne pohyblivé ióny, nazývame elektrolyty. Prechod 

elektrického prúdu roztokom sprostredkúvajú tieto ióny (katióny aj anióny). Obom typom 
iónov prislúcha určitý podiel vodivosti, potom súčet týchto podielov udáva celkovú vodivosť. 
So zvyšovaním koncentrácie rastie počet iónov v roztoku a teda rastie aj jeho vodivosť. 

 

Úlohy:  

1. Odmerať vodivosť rôznych elektrolytov. 
2. Odmerať závislosť vodivosti od koncentrácie roztoku NaCl  
3. Odmerať vodivosť roztokov rôznych chloridov s rovnakou koncentráciou 

 
Pomôcky:  

Systém COACH 6, Interfejs (CoachLabII), konduktometer (CON-BTA, Vernier), kadičky, 
rôzne elektrolyty (destilovaná voda, voda z vodovodu, rôzne minerálky, roztok soli a pod.), 
NaCl,  ZnCl2, CaCl2, destilovaná voda, váhy. 
 
Postup práce:  

1. Otvorte aktivitu Vodivost. Ak súbor ešte  nie je pripravený, vytvorte novú úlohu. Odkryte 
panel, z knižnice vyberte príslušný senzor na meranie vodivosti a presuňte ho na kanál 1. 
Zobrazte tabuľku pre meranie rôznych roztokov, kde jeden stĺpec bude číslo vzorky 
a druhý meraná vodivosť. Pre druhú úlohu zobrazte graf závislosti vodivosti od 
koncentrácie roztoku )(cfG = . Meranie nastavte na manuálne zadávanie. V úlohe 1 
budete zadávať číslo vzorky a v úlohe 2 príslušnú koncentráciu roztoku. 

2. Pripravte rôzne roztoky pre úlohu 1 a zoraďte ich do radu od najnižšej do najvyššej vami 
predpokladanej vodivosti. Pre druhú úlohu vypočítajte koncentrácie roztokov pomocou 

vzťahu pre výpočet koncentrácie 
V

n
c = , kde n  je látkové množstvo látky, ktorú chceme 

rozpúšťať (NaCl) a V  je objem celého získaného roztoku. Vieme, že platí 
M

m
n =  , 

pričom m  je hmotnosť látky ktorú pridávame (NaCl) a M je mólová hmotnosť pridávanej 

látky ( 1.4,78 −= molgM NaCl ). Potom môžeme písať 
VM

m
c

.
= . Svoje výpočty zapíšte do 

tabuľky 1, kde nezabudnite uviesť objem roztoku, ktorý pripravujete. 
 
 
 
 



 
 

  
Tab. 1 

Množstvo pridanej NaCl do V(... 3dm ) v gramoch Koncentrácia roztoku NaCl v 3. −dmmol  

  

  

  

  

  

  
 
Na ukážku sú v tabuľke 2 vypočítané koncentrácie pre náš experiment.  

 
Tab.2 

Množstvo pridanej NaCl do 31dm  v gramoch Koncentrácia roztoku NaCl v 3. −dmmol  

1 0,013 

2 0,026 

3 0,038 

4 0,051 

5 0,064 

6 0,077 

 
Pre tretiu úlohu si pripravte roztoky rôznych chloridov s tou istou koncentráciou, tzn. 0,1M 
NaCl, 0,1M CuCl2, 0,1M CaCl2 a iné. Pridané množstvo látky do roztoku si vypočítajte podľa 

rovnakého vzťahu ako v druhej úlohe )
.

(
VM

m
c = . 

3. Úloha 1: Do pripravenej kadičky nalejte prvý elektrolyt. Ponorte sondu a po chvíľke 
odmerajte hodnotu G. Po odmeraní roztok vylejte a kadičku opláchnite, aby nedošlo 
k znečisteniu roztokov. Vlejte druhý roztok a opakujte meranie. Takto postupujte pri 
všetkých vzorkách. 
Úloha 2: Ako prvú nalejte do kadičky destilovanú vodu (tzn. 3.0 −= dmmolcNaCl , resp. 0M 
roztok NaCl), ponorte sondu a spusťte meranie. Po odmeraní pridajte 1g NaCl, dobre 
premiešajte, aby sa soľ rozpustila a namerajte hodnotu G. Po odmeraní pridajte do toho 
istého roztoku opäť 1g NaCl ( v roztoku tak budete mať 2 gramy NaCl). Premiešajte 
a môžete merať vodivosť pri vyššej koncentrácii. Pridávaním látky do toho istého roztoku 
sa mení objem celého roztoku. Táto zmena je však malá, preto sme ju pri výpočtoch 
zanedbali. Takto postupujte aj pre ďalšie koncentrácie. 
Úloha 3: Pripravený roztok nalejte do kadičky a ponorte sondu. Chvíľku počkajte 
a spusťte meranie. Takto postupujte so všetkými roztokmi.  

 

Analýza: 

1. Porovnajte vodivosť rôznych elektrolytov s vami predpokladanou vodivosťou. 



2. Vysvetlite priebeh nameranej krivky )(cfG = . 
3. Porovnajte a vysvetlite rozdiely vo vodivosti jednotlivých roztokov. 
 

Získané výsledky:  

1. Pre názornú ukážku sme merali vodivosť roztokov uvedených v tabuľke 3. 
 
Tab.3 

Číslo vzorky Roztok Vodivosť (µS) 

1 Destilovaná voda 59 

2 0,05 M NaCl 13981 

3 Voda z vodovodu 337 

4 0,05 M NaOH 13923 

5 0,05 M CH3COOH 893 

6 10% H2SO4 31140 

7 Minerálna voda Zlatá Studňa 571 

8 Minerálna voda Baldovská 2621 

 

Vodivosť odráža prítomnosť iónov v jednotlivých roztokoch. Roztok kyseliny octovej 
(CH3COOH) ma menšiu hodnotu vodivosti, pretože ide o slabú kyselinu a teda sa vo vode 
nedisociuje úplne. A naopak kyselina sírová (H2SO4) má vysokú hodnotu vodivosti, 
pretože je dvojmocná (po rozpustení ma dva H+ ióny a anión SO4

2-) a vo vode sa disociuje 
úplne. 

2. Podľa návodu sme odmerali vodivosť roztokov NaCl rôznej koncentrácie uvedenej 
v tabuľke 2. Koncentrácie sme prispôsobili rozsahu senzora, ktorým sme merali. Nami 
namerané hodnoty sú zobrazené na grafe (obr. 5). 

 

 
Obr.5 

 

Na grafe je vidieť ako vodivosť stúpala s pridávaním NaCl. Avšak nemôžeme povedať, že 
vodivosť je priamo úmerná koncentrácii látky v roztoku, pretože na vodivosť vplývajú aj 



iné faktory, ktoré ju znižujú (s rastúcou koncentráciou klesá disociácia látky, brzdenie 
pohybu iónov zapríčinené coulombovskými silami medzi elektrickými nábojmi iónov a 
iné). 

3. V našom príklade sme merali vodivosť chloridov, konkrétne NaCl, ZnCl2 a CaCl2, 
s rovnakou koncentráciou 3.05,0 −= dmmolc . V tabuľke 4 sú zapísané namerané hodnoty. 

 
Tab.4 

Vzorka Vodivosť ( Sµ ) 
NaCl 10029 
CaCl2 28095 
ZnCl2 27802 

 
Ako vidieť najmenšiu vodivosť mal chlorid sodný, po rozpustení ktorého v roztoku 
dostávame dva ióny a to Na+ a Cl-. Chlorid zinočnatý a vápenatý majú približne rovnakú 
vodivosť, keďže po rozpustení dostávame rovnaký počet iónov. V prípade zinočnatého je 
to Zn2+ a 2 ióny chlóru (Cl-) a v prípade vápenatého sú to Ca2+ a 2 ióny Cl-. Vodivosť 
CaCl2 je väčšia, pretože ióny Ca2+ sú menšie ako Zn2+ a ich pohyblivosť v roztoku je 
lepšia. 
 

 


